

VII. RECENZII

EVALUAREA ACTIVITĂȚII DE CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ

Vasile MAN

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad

Adresă: B-ul Revoluției, nr. 94-96,

Tel. 0742/039978, e-mail: vasileman@revista-studii-uvvg.ro

Abstract

The present edition “The evaluation of the activity of scientific research” signed by A. Ardelean, E.M. Dobrescu, A. Pisoschi, as Acad. Ionel Haiduc, president of the Romanian Academy talks about it in the foreword is a necessary and helpful work, because it is a tool for researchers showing considerations about the subject of evaluations and about research managers- those who practise the evaluations. It also gives valuable information about the means of evaluation, about the experience of the different countries and active institutions in this field as well as about the attempts done in our country. Up to the present moment it hasn't been published up to now in Romanian a work who concentrates such an amount of information on this subject.

Cuvinte cheie: cercetare, manageri, evaluare, tratate științifice, performanțe

Apariția volumului „Evaluarea activității de cercetare științifică” semnat de A. Ardelean, E. M. Dobrescu, A. Pisoschi – personalități academice de mare prestigiu în domeniu, constituie o premieră în literatura de specialitate din țara noastră.

„Volumul de față - arată Acad. Ionel Haiduc, președintele Academiei Române, în „Cuvânt înainte” – este o lucrare necesară și utilă, pentru că pune la dispoziția cercetătorilor - care sunt subiectul evaluărilor și a managerilor cercetării – cei care practică evaluările – informații comprehensive despre modalitățile de evaluare, despre experiența diferitelor țări și instituții active în acest domeniu precum și despre încercările întreprinse în țara noastră. Până în prezent nu s-a mai publicat în limba română o lucrare care să concentreze un asemenea volum de date și informații despre acest subiect”.

Cartea este riguros structurată, pe șase capitole. În primul capitol, autorii se referă la unele „Probleme generale ale evaluării științifice și dezvoltării tehnologice”. În capitolul al doilea sunt prezentate „Noțiuni privind evaluarea bibliometrică a cercetării științifice”, cu referiri la baza de date, indicatorii bibliometrici și tipuri de evaluări bibliometrice ale cercetării științifice. Al treilea capitol al cărții cuprinde „Evaluarea și clasificarea instituțiilor de învățământ superior prin prisma cercetării științifice”. Aici, sunt prezentate criteriile și indicatorii folosiți în evaluarea și clasificarea universităților din S.U.A., Canada, Australia, Germania, China, Asia și România.

Capitolul al patrulea este rezervat tratării „Proceselor de revizuire ulterioară în politica științei din Statele Unite”, cu referire la organizarea activității de cercetare științifică în S.U.A., extinderea revizuirii ulterioare în alocarea fondurilor federale, în evaluarea programelor și în politica de stat a S.U.A.

În următorul capitol, al cincilea, sunt expuse „Procesele de evaluare în politica științei din Japonia, Regatul Unit al Marii Britanii și Franța”, iar capitolul al șaselea tratează despre „Elemente vizând evaluarea cercetării științifice în Academia Română (1994-2005)”.

La sfârșitul fiecărui capitol sunt prezentate concluzii, unele aspecte critice și o amplă bibliografie.

În anexele acestui important tratat al cercetării științifice, românești și internaționale, sunt prezentate: „Evaluarea institutelor de cercetare – fișa model 1997”; un „Chestionar de evaluare pentru identificarea și atestarea centrelor de excelență în cercetarea științifică”; „Fișa unității de cercetare – model 2002” și un „Centralizator al criteriilor pentru evaluarea activității institutelor

Academiei Române în anul 2005”:

Volumul „Evaluarea activității de cercetare științifică”, apărut în prestigioasa editură germană „C.H.Beck”, București, 2006 – se adresează atât celor evaluați, cât și evaluatorilor, pentru înțelegerea mecanismului complex al cercetării științifice, contribuind la elaborarea de noi Proiecte de cercetare științifică la parametrii performanțelor actuale, internaționale.